
-              -
A.Nr.:________

Stahlbau-
      Brevier

 Pos. _______Einflusslinie -EL, 2- Feldträger, 1:1
2 gleiche Felder l 1=l2=_______m Feld- u. Stütz-

Momente MFV,MSt,V MF HS
Krane______t ••••  s =______m
Krane______t ••••  s =______m

0 . 2 . 8

Seite: 0 /18

einzeichnen z.B. l=7,5 m, Ra einzeichnen   l                 10,0
 l                   7,5

EL

vorh.
• Ra =             • Ra= 1,333 • Ra

  l                 10,0
 l                  _____

EL

vorh.
•  Ra =            •Ra=_______• Ra

G =                   kN/m , M     = 0,07• G• l²= kNmFVG

l  =l  = ___________m2 1l  = ___________m1

EL- Masstab: 1cm = 0,02  EL
LM- Masstab: 1cm = 1 m

EL. Feldmoment M    : l  = l  =l    =10mFV 1 2 EL
gezeichnet ist: l  =l  =L   = 10 m, bei anderen Stützweiten Radstand Ra im Verhältnis1 2 EL

Masstab: 1cm = 0,02 EL
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l  = ___________m1 l  =l  = ___________m2 1

A

Kranschräglauf, 1 Kran u. 1 Raddruck

Hs = 0,3  • max R = 0,3 • ____________=____________kN

M       = EL • Hs • l = 0,2064 •  __________  • __________ = __________kNmSt

G = __________kN/m , M     = 0,125• G• l²= kNmSt

HS

1 2 3 4 5 6 7 8 9

0,
05

01

0,
10

08

0,
15

27

0,
20

64

0,
16

25

0,
12

16

0,
08

43

0,
05

12

0,
02

29 B

0 10

bei gleichen Raddrücken:

ϕ • M        bzw.       •  M       =    •        • R • lFV,R ϕ ϕStV,R �EL

�EL= _________________________ =__________

ϕ FV,R•  M       = 1,2•  ______•  _______ • _____= ___________kNm

M     = 0,07•  _______ • _______ = ____________kNmFV,G

max M      = ____________KNmFV

EL bei ungleichen Raddrücken:�
Kran _______t     EL= ____________ + ____________ = ___________�
Kran _______t     EL= ____________ + ____________ = ___________�

G

El- Zweifeldträger
l  =l1 2

Feldmoment MF
Stützmoment M

FV,R

St, Hs

EL. Stützmoment M        = MStV,R BV,R

A

Einflusslinien- Ordinaten siehe
Band III von Dr.Ing. Georg Anger
oder EL. Durchlaufträger von Zellerer

EL bei ungleichen Raddrücken:�
Kran _______t     EL= __________ + __________ = _________�
Kran _______t     EL= __________ + __________ = _________�

1 Kran M         =            • Hs • l = MSt, Hs
0,1925
  2 B H

   x M        = 1,2  • ________________________________ = _________kNmϕ StV,R
M         = 0,125  • G  • l² = 0,125  • _________ • _________ = _________kNmStV, G

M        =          • _____ •  _____ = _____kNm     max M        = _________kNmSt, Hs
0,1925
    2 St, V

M        =    •ϕ ΣEL • R • lStV,R

gleiche Raddrücke

18



-        -
A.Nr.:__________

Stahlbau-
      Brevier

 Pos. _______Einflusslinie -EL, 2- Feldträger, 1:1
2 gleiche Felder l 1=l2=_______m

Auflagerkräfte V B, HBr , Hpu
Kran ______t ••••  s =______m
Kran ______t ••••  s =______m

0 . 2 . 9

Seite: 0 /19

gezeichnet ist: l  =l  = l    =10m, bei anderen Stützweiten Radstand Ra im Verhältnis

einzeichnen z.B. l=7,5 m, Ra einzeichnen

EL. Auflagerkraft V B

LM- Masstab: 1cm = 1 m

  l                 10,0
 l                   7,5

EL

vorh.
•  Ra =            •  Ra= 1,333  • Ra

  l                 10,0
 l                  _____

EL

vorh.
•  Ra =            •Ra=________•Ra

1 2 EL

G=                        kN/m, V       =1,25• G• l= kNB, G

V      aus Raddrücken

ϕ • max V    =   •    EL• R= 1,1• ___________________________________= ____________kNB,R ϕ Σ

V   =1,25• G• l =1,25• __________ • __________= __________ kN

max V   = __________kN

B,G

B

Einflusslinien- Ordinaten siehe
Band III von Dr.Ing. Georg Anger
oder EL. Durchlaufträger von Zellerer

EL bei ungleichen Raddrücken:�
Kran _______t     EL= ____________ + ____________ = ____________�

min V  =         • max V     +V     =           • __________ + __________ = __________kNB
min R

max R B,R B,G

Kran _______t     EL= ____________ + ____________ = ____________�

Kranbremsen: H   = 0,3•     R= 0,3• ________ = __________kNBr min

Pufferkraft: H     =0,5•      R=  0,5•___________= __________kNpu max

B,R

EL- Masstab: 1cm = 0,1 EL

l  = __________m1 l  =l  = __________m2 1

El- Zweifeldträger
l  =l1 2

Auflagerkraft VB,R
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-        -
A.Nr.:__________

Stahlbau-
      Brevier

 Stabilitätsnachweise Pos.______________________
BdK,d Biegedrillknicken, mit Bemessungslasten
siehe Stahlbau Spezial (1999 Ernst + Sohn)
Nomogramme nach DIN 18800 Teil 2
von Oliver Künzler

0 . 4 . 1

Seite: 0 /33

(1)  einachsige Biegung ohne Normalkraft  (vergl. auch Kippsicherheistnachweis von Georg Müller)

Bdk,d = 1
dMply,

My •
M

F ≤
•χ

γ

(2)  einachsig Biegung mit Normalkraft

Bdk,d = 1
dy,Mpl,

My •
dNply,

F •
M

F

M

DF ≤
•

+
• χχ

γγ

(3)  zweiachsige Biegung ohne Normalkraft

Bdk,d = 1≤
•

+
• dz,Mpl,

Mz •
dMply,

My •
M

FF

χχ
γγ

M

(4)  zweiachsige Biegung mit Normalkraft

Bdk,d = 1
dZ,Mpl,
Mz1,5 •

dy,Mpl,
My •

dNpl,
F • FFDF ≤•+

•
+

•
γγγ

χχ MZ

(2)  einachsige Biegung mit Normalkraft
FD=_________kN, My=________kNm, γF=___________
                                                                   Knickspannungslinie

λ
λ

K Z
KZ

z a

S
i

,
_ _ _ _ _ _
_ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _=
•

=
•

= →  a b c d→ kz= ________

Nomogramm _____Seite_____, Ablesewert=________ K=________

kM• Mpl,d= =•=•
100

_____
______

100
dfy,

K
Ablesewert  ______kNm

Bdk,d= 1_________
_______

______________
____________
______________

dy,Mpl,
M

dNpl,
F

M

F

z

DF ≤=•+
•
•=

•
•+

•
•

χχ
γγ y

(4) zweiachsige Biegung mit Normalkraft
FD=_________kN, My=________kNm, Mz=________kNm,

γF=___________                                             Knickspannungslinie

λ
λ

K Z
KZ

z a

S
i

,
_ _ _ _ _ _
_ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _=
•

=
•

= →  a b c d→kz= ________

Nomogramm ______Seite ______, Ablesewert=_______ ,K=______

kM• Mpl,d= =•
100

dfy,
K

Ablesewert _ _ _ _
_ _ _ _

•
_ _ _ _

100
= __________kNm

Bdk,d= 1_____
___

________1,5
____

________
____
_________

dz,Mpl,
Mz1,5•

dy,Mpl,
My

dNpl,z
F F

M

FDF ≤=••+•+
•
•=•+

•
•+

•
• γγγ

χχ

Annahme Ky u.Kz=1 (sichere Seite)

λa =92,9 S 235(St37)
λa =75,9 S 355(St52)

SKz=__________cm

Stützweite=SKz:________ [m]

Profil:_____________

      A:_____________cm²

     Wy:____________cm³

     Wz:____________cm³

       iy:____________cm

       iz:____________cm

    Npl,d:___________ kN

 Mpl,y, d:___________kNm

 Mpl,z,d :___________kNm

     zp:____________

     ς:_____________

Npl,d=A• fy,d
Mply,d= 1,14• fy,d• Wy
Mplz,d=1,50• fy,d • Wz
fy,d S235(St37)= 21,8 kN/cm²
fy,d S355(St52)= 32,7 kN/cm²

Lasteinleitung

h

M- Fläche
=1,12

=1,35

=1,77

L = S K z

Knicklänge SKz

SKz=h =0,7•h =0,5•h h

jjjj

jjjj

jjjj

zp=-h/2   0      +h/2



Stahlbau-
      Brevier

Durchbiegungs- Einflusslinien EL R
Zweifeld- Träger l 1=l2, 1:1

Siehe Anger- Tramm, Tabelle 41 Seite 112

0 . 1 3 . 2

Seite: 0 /59

lEL
l vorh.

• Ra= •Ra= ___________________• Ra
_____________

10,0

fy    =                          cm
ges.

Masstab: 1cm = 2000 EL

l   =___________ m1 l   =l   = _______ m2 1

einzeichnen 1,333• 2,9= 3,866 cm
z.B. Radstand Ra =2,90 m

z.B. l= 7,5 m, Ra einzeichnen:
lEL
l vorh.

• Ra=
10,0
7,5

•Ra= 1,333• Ra
R

R=        kN R=        kN

Beispiel:
EL- Länge bei 5 = 14970/ 2000= 7,485 cm
Profil: _________________

        Jy=_____________ cm

        Jz=_____________ cm

4

4

LM- Masstab: 1cm= 1 m

fy  =                                                  =                      cmR
•                •

21000•

0,248•                     •
=                                           =                      cm

fy  =                 , k= 0,248 =                  =0,248G
K • G • l 4

Jy

5209
21000=EL

E

_____
l

^

a

gleiche Raddrücke: fy   =R
S EL • R• l³

E• Jy
[cm] (Durchbiegung vertikal)

l l
A B C

1 1l  =2

HS

fz= K•                    ,K=0,713H      •l³s
Jz

fz= 0,713•                = ______ cm•

l

Durchbiegung horizontal, fz
aus Kranschräglauf  H   = 1 RaddruckS

Z

Z

yy

Vertikal
Rv

horizontal
Hs

Hs= kN, l= m, Jz= cm4

gilt Sinngemäss auch für
1 Raddruck vertikal

fy=0,992•              [cm]Rv• l³
Jy
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G=                 kN/m


